

教育部、国务院纠风办等7部门出台意见

10招治理义务教育阶段择校乱收费

本报综合消息 教育部、国务院纠风办等7部门近日下发《关于2010年治理教育乱收费规范教育收费工作的实施意见》，为着力解决义务教育阶段择校乱收费问题，提出指导意见。

《义务教育法》明确规定：“适龄儿童、少年免试入学。地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。”但由于学校之间办学条件、教育质量存在差距，优质教育资源不能完全满足社会需求，产生了择校问题，择校乱收费问题也伴随而生，在一些大中城市尤为突出。治理择校乱收费必须坚持标本兼治、综合治理的原则，既要抓紧完善招生政策，规范招生秩序，及时制止违规高收费乱收费现象，又要大力推进义务教育均衡发展，改造薄弱学校，缩

小校际办学条件及教育质量差距。规范招生入学秩序。各地教育行政部门要禁止义务教育阶段公办学校(以下简称学校)以各种学科类实验班名义招生的行为。禁止学校为选拔学生举办或参与举办各种培训班的行为。禁止学校以任何名义和方式收取择校费。

完善招生入学政策。各地教育行政部门要按照适龄儿童、少年数量和学校分布情况，科学划定学校服务范围，公平分配优质教育资源。制定并执行把优质高中招生名额合理分配到初中的政策。学校招生期间必须公布招生范围、招生时间、招生计划、招生程序等重要信息。

加快薄弱学校建设。各地教育行政部门要在当地政府的领导下，完善义务教育薄弱学校的政策措施，加大改造力度，缩小薄弱学校

与优质学校的差距，并努力办出特色。推进学校标准化建设，使区域内义务教育学校均达到当地办学标准。

合理配置师资力量。各地教育行政部门要会同人力资源和社会保障部门，完善教师聘任(聘用)制度，配足配齐合格教师。加大培训力度，提高整体师资水平。立足提升薄弱学校教学管理水平，建立区内教师和校长交流制度，逐步使学校师资配备基本均衡。

共享优质教育资源。各地教育行政部门要确定现有优质学校辐射范围，探索通过实行学区化管理、集团化办学、结对帮扶等多种模式，发挥优质学校的示范引领作用。不断提高教育信息化的普及水平和应用水平，促进优质教育资源共享。

支持发展民办教育。各地要在保障适龄儿童、少年就近进入公办学校的前提下，进一步制定和完善推进民办教育发展的政策措施，依法办好一批有特色、高质量、能够满足人民群众选择需求的义务教育民办学校。

加大舆论引导力度。各地要大力宣传《义务教育法》，倡导“适合的教育是最好的教育”的理念。引导家长树立正确的教育观念，不盲目择校，努力营造解决义务教育阶段择校问题的良好社会环境和舆论氛围。

持续做好专项治理。各地要按照国家7部门关于专项治理教育乱收费工作的有关要求和本地治理择校乱收费需要，不定期开展专项治理工作。对各种违规收取择校费的行为要坚决查处，并追究有关

单位和个人责任，要发挥专项治理工作的警示作用。

健全完善督导制度。各地要将解决择校乱收费问题作为新时期教育综合督导的重要内容，作为衡量推进区域内义务教育均衡发展成效的重要指标，作为表彰奖励、行风评议、政绩考核的重要依据，强化监管，建立治理教育乱收费情况通报制度，健全经常化、全方位的督导检查机制。

力求每年有新成效。各地要加强对择校乱收费问题的治理，有针对性地确定总体目标和阶段性的工作任务，制定时间表、路线图和任务书，力求每年有新的进展，取得新的实效，力争经过3到5年的努力，使义务教育阶段择校乱收费不再成为群众反映强烈的问题。

(焦新)

高效课堂建设出成效

郸城县命名8所星级学校

本报讯 近日，郸城县召开高效课堂建设促进现场会，会上现场观摩、交流了高效课堂建设的经验，命名实验中学、宜路一中、双楼一中、经委中学、一高附中、汲冢四中、东风一中、现代中学8所学校为郸城县“高效课堂建设一星级学校”。高效课堂星级学校在评选晋级、建设项目等方面优先，同时，学校要随时接待其他来观摩学习的兄弟学校的教师。

针对“质量怎么抓”的问题以及题海战术加班加点似的提高质量之路越走越窄的困惑，2008年以来，郸城县依据新课程标准和新形势下对课堂教育教学的要求，借鉴外地经验，在全县初中阶段着力开展了高效课堂建设。高效课堂着重

体现在教师的教是高效，学生的学是高效，在规定的时间高质量的完成教学任务，达到人人课堂过关。

为加强高效课堂建设，该县出台了《郸城县课堂教学改革方案》，提出了“先学后教，当堂训练，合作探究，堂清日结”的指导思想和“三环节六步骤”的教学模式；邀请教育专家程翔、赵谦翔、于永正等一大批教学专家来郸城讲学，同时，选派全县中学校长和部分优秀教师到河南师范大学和郑州师范学院进行为期一周的培训；开展集体备课，改进教学策略，提高了年级组或教研组教研水平；开展高效课堂建设星级学校评选活动，凡被评为高效课堂建设星级学校的学校，最高级别为三级。(张本宝 刘学源)

鹿邑县教体局

召开教育教学管理专题会

本报讯 为进一步规范教育教学管理，提高教育教学质量，促进各项工作扎实开展，激发全县教育工作者干事创业的激情，进一步掀起抓管理、促教学、提质量的热潮，11月2日，鹿邑县教体局召开了由各乡镇(办事处)中心校长、局直学校校长参加的专题会议，会上精心部署全县教育教学管理检查评比工作。

此次检查评比历时4天。检查内容主要涉及教育管理、教学质量、安全工作、教职工队伍管理、师训工作、体卫艺工作、宣传稳定工作等9项工作。检查评比分三组进

行。局领导班子成员任各组组长，各乡镇(办事处)中心校校长、局直属学校校长、有关股室负责人参与评分。每个乡镇(办事处)中心校随机抽查3所学校，所查3所学校的平均分即为该乡镇(办事处)中心校的最终得分。各检查小组人员采取实地查看、查阅资料、问卷调查等方式，按评分表逐项评分，并详细作好评分记录。

为确保检查评比公平、公正，各检查小组均配有专职录像工作人员，负责对检查评分过程全程录像，并存档备查。(滕广忠 丁跃平)

关注您所关注

如果你发现身边有乱收费、乱罚款、乱摊派等违规违纪行为，或其他有损学校、师生利益之事，请拨打本报新闻监督热线：

13523690229 13849433893 13619898096

打造作文亮点 拓宽创新空间

毛铁钢

二、文章要独具风格，要有鲜活的内容

文章读起来要有“新”感，作者必须有敏锐的眼光、特殊的视角、高超的社会洞察力，文章要独具风格，必须具有真情实感。巴金说过，我写作不是因为我有才华，而是我有情感。文章只有真情实感，才能最终打动读者。此外，在应试作文中，文章鲜活的内容，还能起到兴奋剂的作用，使阅卷老师很快发现文章的亮点。阅卷老师在阅卷过程中，大同小异的作品堆积如山，读的多了，就会厌倦，产生审美疲劳。如果考生能独树一帜，突出文章亮

点，让阅卷老师眼前一亮，由此感应神经被激活，从中获得一种不同寻常的感受，文章相应就会得高分。

三、文章要有精巧的构思

谋篇布局协调合理，形态美观，独出机杼，不落窠臼的文章，就会使文章有创意，显现亮点，让人读后有“言尽而意无穷”的感觉，给读者创造出无限的驰骋想像空间。如文章开头前，用题记式，既新颖又紧扣主题，又可使文章思路明确，布局更加清晰，让读者迅速把握文章主旨。又如在应试作文中，文章开头要简明、入题快、扣题紧、

点题明、首尾呼应，这样能增加文章亮点，获得考场作文的高分。

四、文章要有清晰的结构

结构是文章的“骨架”，是文章“灵魂”和“命脉”的依托。文章的内容相同时而结构不同，表现效果就会大相径庭。文章结构应为主题服务，即形式为内容服务，不要一味地哗众取宠，堆砌辞藻，只求形式，从而导致文章枯燥无味。文章结构的创新，主要是指形式的创新、角度的创新、谋篇的创新等。此外，我们也可鼓励学生推陈出新，借用教材中名家名篇的文章结构，加以创新，构思行文，从而打破中学生文章写作的一元化、幼稚化，避免文章写作的程式化、模式化，让学生在创作中显现亮点，拓宽创新空间。

(作者单位：扶沟县包屯高中)

如何在化学教学中培养学生的创新能力

任义生

在化学教学中对学生创新能力的培养是十分重要的，那么，在教学中，学生创新能力的培养途径是什么呢？

一、激发创新动机，培养创新意识

创新动机是学生进行创新活动的内驱力。只有学生产生了发自内心地进行创新活动的求知欲望，才能真正调动其心智能量进行创新活动。

1.联系学习内容介绍化学科技发展前景。如讲电解水时，教师可以介绍未来理想、新型的氢能源；学习有机化合物时，我们可以介绍合成有机高分子材料在工农业、国防、交通运输、建筑、医疗卫生等方面的应用；学习物质结构时，我们可以介绍纳米技术的应用能使陶

瓷材料棒打成结，利用隧道扫描显微镜我们能观察到物质的原子，并能随意移动其中某个原子等。

2.设计问题情景，提供创新机遇。在教学中，教师要力争给学生尽量多的思考时间和空间，鼓励他们提出不同见解、新颖的问题和别具一格的解题方法，因势利导地培养学生成新求异的思维动机。

已有知识是进行创新活动的原

材料，是创新能力产生的基石。只有形成了良好的知识结构，创新活动才更容易进行。

1.知识结构的内容要合理。首先，要具有足够数量的具体知识和抽象知识，只有这样，具体知识才能更加形象、生动，抽象知识才更能加系统、有组织。其次，既要具有“是什么”的知识，又要具有“怎么用”的知识。

2.知识结构的组织要合理。高效知识的一个重要特征是知识之间联系紧密，具有合理的结构，能形成网络和系统。这就要求教师在教学时，要充分利用学生的已有知识，启发学生积极思维，使其形成良好的知识结构，从而提高知识的迁移能力和创新能力。

3.重视智力开发，培养创新能力

1.运用多种媒体培养学生的想象力。化学课的特点：一是知识点多；二是研究微观粒子运动。在教学中，教师必须恰当地运用课本、试验、板书、教具和生动有趣的语言，精湛的课堂教学艺术，这是培养学生成像力的催化剂。特别是电教工具的运用，像幻灯、录像、多媒体等技术的应用，有助于学生理解化学微观世界，有助于培养学生的想像力。

2.运用多种方法培养学生的创

是培养学生的创新能力的方法之一。上课时让学生带着问题在教师的引导下，自学课本，归纳对比，积极思维，探索创新。教师在教学中运用分析、综合、比较、归纳、演绎等方法可以使学生对发现的问题展开思维活动，从而有效地培养学生成新、求异的能力。在遇到问题时，能使学生多角度、多方面地进行思考，有效地提高其解决问题的能力。

创新能力的培养是学生综合素质的培养，它受诸多因素的影响，需要经过长期的、系统的训练和开发。作为一线教师，我们应积极做好工作，为全面增强学生的创新能力而努力。

(作者单位：项城市第三初级中学)

西华县教体局

六项措施狠抓教学工作

本报讯 近期，西华县教体局进一步提出以教学为中心，一切工作都要围绕提高教学质量来开展，采取六项措施，狠抓全县教学工作。

一是抓备课。教师必须做到备新课程标准、备教法、备学法、备教具、备教材内容双基、知识主干、知识体系、知识重点、难点和易混点。

二是抓上课。教体局要求各校必须有一套切实可行的优质高效的课堂评价办法。从校长到教师每人每期要上好1至3节达标课。

三是抓作业布置与批阅。作业布置做到有针对性、实效性、科学性，切忌盲目、粗制滥造。作业批改必须做到有布置有批阅有点评。学校每学期要开展2至4次作业布置批阅评比活动。

四是抓辅导。教师辅导学生要

(张金龙)

商水县教体局

力创家教示范县

本报讯 家庭教育工作是事关未成年人思想道德建设、构建社会主义和谐社会的大事，在推进素质教育中具有不可替代的作用。现阶段，商水县教体局采取有效措施，切实加强家庭教育，努力办好家长学校。

一是力求家长学校举办的广泛性。在全县成规模、成建制的幼儿园、小学、中学开办家长学校，使家长学校办校率达到80%以上。

二是注重家长学校的规范性。教体局通过查阅档案、群众座谈、问卷调查等形式，加大对家长学校办校情况反馈调查表，确保学员听课满意率；通过抽查家长学员考试答卷，确保学员成绩合格率。

目前，该县家长学校办学水平

(戚二中)

淮阳一中

举办法制教育报告会

本报讯 为进一步增强师生的法制意识，促进学生的身心健康发育，11月3日下午，淮阳一中举办了法制教育报告会，全校近4000名师生参加报告会。

报告会上，淮阳县内派出所所长杨兵作了专题讲座。他结合具体案例，深入浅出地分析了当前青少年犯罪的特点，阐述了青少年犯

(姚立峰)

周口市回民学校

认真学习十七届五中全会精神

本报讯 连日来，周口市回民学校认真学习党的十七届五中全会精神，该校加强领导，采取得力措施，确保把学习贯彻活动摆上突出位置，提到重要日程，做到了领导力量到位、研究部署到位、任务明确到位。

通过学习，广大教师一致认

罪的原因和结果，同时，教育学生如何加强自我保护，进一步提高了学生的法律意识。

(彭晓伟 张伟朴)

商水县郝岗乡中心校

强化安全教育工作

本报讯 为提高学生的安全意识，近日，商水县郝岗乡中心校在全乡广大师生中积极开展以“关爱生命、交通文明”为主题的教育活动。

活动倡议全体师生“注意安全、珍视生命、不闯红灯、文明交通、从

(戚二中)

明星登场 万众期待 巅峰时刻 我心飞翔
台湾著名歌星费翔演唱会即将唱响

由易天国际广场、中国移动周口分公司、馨莲茗苑主办，由周口日报社、周口东方家具城掌上明珠家具协办，周口群英荟萃承办

●央视班底、《星光大道》冠军团强势助阵
●一流灯光、震撼音响、豪华舞美
●场面恢宏，气势磅礴，空前盛事，敬请关注
演出时间：2010年11月28日
演出地点：周口市体育馆
咨询热线：0394-8370080 13838681138

拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2010年11月23日下午3点整在周口市国秀大酒店会议室公开拍卖：周口市交通路东段南侧皮张进出口公司所有的一间临街房，建筑面积约46平方米，产权证号00677、他项权证号为周房他字第05313号。

有意竞买者，即日起请与本公司联系，实地查看标的，携带相关证件及规定数额的保证金到我公司办理竞买手续。(不成交保证金全额无息退还)。

咨询电话：0371-65615993 13303716388

公司地址：郑州市未来大道69号未来大厦1818室

公司网址：www.wlpm123.com

工商监督电话：0394-8394038

工商监督电话：0371-66779655

河南未来拍卖有限公司
2010年11月5日